

PRECIO.

En toda la isla,  
6 rs. vn.

# EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.

## Noticias nacionales.

De «La Crónica de Cataluña:»

Nunca, con mas propiedad que ahora y con aplicacion á nuestro país, se puede repetir aquello de que «la revolucion es como Saturno que devora á sus propios hijos.» En ménos de siete meses la república ha devorado á tres de sus principales, no sabemos si decir hijos ó si con mas propiedad podrian llamarse padres. Figueras, el político profundo, el orador intencionado, el «leader» habilidoso; Pi, el estóico, el impasible, el que no ha temido en ocasiones comprometidas desafiar la cólera de su partido porque lo creia estraviado; Pi, el que se suponía dotado de cualidades especiales no solo como gobernante sino como hacendista; Salmeron, el filósofo, el incorruptible, el hombre justo de Horacio, á quien se creia capaz de arrostrar todos los peligros sin inmutarse siguiendo adelante en su camino, convencido de que al fin de la jornada encontraria el premio de sus afanes, todos han fracasado en su propósito de hacer viable la república, de hacerla siquiera compatible con las mas exiguas exigencias de toda sociedad.

¿En qué consiste esa triple decepcion? ¿Es acaso que los señores Figueras, Pi y Salmeron no tengan la talla de ministros?

Para nosotros, en todos los partidos y en todas situaciones ha habido hombres con ménos dotes, ménos cualidades, ménos popularidad, ménos antecedentes que cualquiera de esos tres señores. Ahora bien; si ni á la incapacidad, ni á la infidencia, ni al abandono se puede achacar el desconcepto público de esos tres dioses mayores del republicanismo, ¿á qué motivos tan poderosos se puede atribuir el desastroso resultado de su paso por las regiones del poder?

Cada sistema político, cada forma de gobierno tiene sus opiniones, sus ideas, sus procedimientos para gobernar en armonía con los principios y derechos en que se funda.

Un sistema mas ó ménos autoritario, la monarquía mas ó ménos democrática y la república mas ó ménos conservadora, proceden siempre, ya que no previniendo por medio de disposiciones que obren sobre la voluntad de los asociados, á lo menos con el temor saludable de la represion, si de la voluntad se pasa al acto; la república democrática, radical, federal, social, como la ha proclamado la inmensa mayoría de los republicanos españoles, no solo rechaza el sistema preventivo, sino que, aun en la aplicacion del represivo es tan blanda, tan falta de energía que, en realidad, viene á ser un salvo conducto para que los políticos hostiles á la república, para que los malvados, los impacientes, los mas discolos y dominantes encuentren la impunidad mas completa en sus ataques al sistema político vigente, en los atentados contra la propiedad, en su guerra á todo cuanto pueda parecerles capaz de oponer un obstáculo á sus disolventes aspiraciones.

Esos tres hombres no han querido, no han podido acaso, aun cuando su amor propio y el temor de perder lo mismo que alcanzaron como llovido del cielo, cambiar de procedimiento, y la conse-

cuencia ha sido el descrédito de su sistema, la sublevacion de los ánimos de todos los liberales contra ellos, y han tenido que dimitir, forzados por los mismos que confiando en sus méritos y cualidades los habian elevado al poder.

En esto ha consistido la caida de Figueras, Pi y Salmeron; no en su ineptitud ni en su abandono, ni mucho menos en su traicion.

La república exige cierta clase de sistema en su gobierno; con ese sistema se desencadenan las malas pasiones y se ahogan los buenos sentimientos; aquí está el secreto de las dolorosas huellas que esos hombres han dejado de su paso por el poder.

Ahora, al fin, despues de tantos desengaños y tan tristes esperimentos, otra notabilidad republicana-federal, radical y democrática, el señor Castelar, ha recojido no sabemos, si á beneficio de inventario, la herencia que le han dejado sus predecesores, y parece dispuesta á emplear en la gestion de la causa pública los procedimientos conservadores, en lugar de los que el sistema republicano les prescribia. Para eso, para disculpar su inconsecuencia, aduce ejemplos de otros hombres y de otros países; pero bien imprudentemente por cierto. Señor Castelar, demasiado sabe usted que la situacion de usted y la de Lincoln no tienen la menor paridad. Nunca Lincoln ni ningun estadista ni hombre político de los Estados-Unidos ha proclamado la abolicion, en absoluto, de la pena de muerte, que solo se ha abolido en algunos Estados, cabalmente de los menos poderosos é ilustrados; jamás Lincoln dijo que no habria quintas, y eso que allí podia decirlo, puesto que no tenia alrededor grandes políemans armados hasta los dientes, nó, Lincoln no fué inconsecuente, como no lo son los ingleses suspendiendo el «Habeas corpus,» lo que implica el estado de sitio, puesto que eso y nada mas hizo el malogrado presidente de los Estados-Unidos. Confiese usted francamente que se ha equivocado; convenga en que la teoría es muy diferente de la práctica; diga que tienen razon los que se quejan de la ceguera de usted y de sus compañeros, y entonces estará en lo justo.

Seríamos, sin embargo, demasiado severos, si no encontrásemos circunstancias atenuantes en la conducta del señor Castelar en la última crisis. Mas decimos, creemos que es altamente patriótica y la aplaudirán cuantos aspiren al triunfo de la libertad, sin pasar por mas terribles acontecimientos y cataclismos que los que nos amenazan.

El señor Castelar, haciendo el sacrificio de su consecuencia, en las circunstancias actuales, si quiera haya influido en su modo de obrar el temor de que, al mismo tiempo de la pérdida de la libertad, se pierda la república, y, con su pérdida, las pasiones de los republicanos, hace un verdadero servicio al país. ¿Se sabe en dónde estaríamos á estas horas si, por escrúpulos semejantes á los del señor Salmeron, hubiese pasado el poder á manos del señor Pi y de los intrasijentes? Es posible, y mas que posible probable, que con un mes de presidencia del señor Pi en el Poder ejecutivo, los carlistas, ayudados por los demagogos, hubiesen aventado la república y los republicanos; pero ¿eso nos libraria de las consecuencias del triunfo del abso-

lutismo y de la teocracia, si quiera fuese efímero y transitorio?

El señor Castelar ha arrostrado el mayor peligro que puede arrostrar un hombre político; tiene que vencer, so pena de hundirse; y para ello, tiene que adoptar procedimientos que no están en el credo republicano; tiene que echarse en brazos de los conservadores, tiene que pedirles apoyo y ayuda, lo cual significa la conviccion íntima en él de que, obrando republicanamente, es imposible no solo salvar la república, pero ni siquiera la honra y la libertad de la pátria.

Los republicanos que como el señor Castelar piden su cooperacion, auxilio y ayuda á los demás partidos liberales entienden que por eso no se hace ninguna concesion en cuanto á principios, y sobre todo, en cuanto á personas, declarando que ellos solo ellos, como ha dicho el general Nouvilas, deben ser los que gobiernen; esa exigencia no nos estraña; es natural y lógica. El suicidio es contrario á la naturaleza. Pero ¿acaso piensan los liberales que pueden ayudar al gobierno republicano á restablecer el orden y acabar la guerra civil, es «apoderarse» del poder? A los liberales que no son republicanos les basta que se trate seriamente de restablecer los principios en que descansa toda sociedad, los principios que salven la pátria de la anarquía y del carlismo; no quieren mas no piden mas.

Cuando ya no corra peligro la libertad, cuando gracias á los esfuerzos de todos y principalmente á la eficacia de los principios conservadores aplicados á la república, se pueda mirar con ojos serenos el porvenir, entonces será cuestion de saber lo que quiere el país, lo que quiere España entera, no unos cuantos centenares de hombres á quienes tanto su audacia, sus ilusorias promesas, sus irrealizables utopias, como las miserables ambiciones de los demás partidos liberales, les entregan atada de piés y manos la nacion para que, como «in anima vili,» hiciesen sus esperimentos republicanos federalistas.

De «La Ilustracion Española y Americana;»

Al comenzar la presente «Revista,» y antes de dar cuenta, aunque breve, de los principales acontecimientos políticos que han ocurrido en nuestra patria durante la semana que hoy termina, séanos permitido exponer sencillamente un suceso muy notable que está verificándose, de algun tiempo á esta parte, en los Estados-Unidos, en la mismísima república norte-americana, maestra y modelo de todas las repúblicas federales habidas y por haber.

Nadie ignora ya que en la pacífica Suiza, única república federal que existe en la vieja Europa (amén de la española «inferi»), existe un núcleo bastante poderoso de cierto partido monárquico que todavía no tiene bien definidas sus aspiraciones, al menos en la apariencia,—partido que se exhibió en público aunque no por vez primera, y sin recato alguno, pocas semanas hace, cuando el Shah de Persia visitó las ciudades, la montañas y los lagos de varios cantones suizos.

Pero prescindiendo de esto, por lo mismo que, como decimos, ese movimiento que empieza á notarse en la antigua pátria de Guillermo Tell no está

aun bien definido, lo notable es que en la república fundada por Washington, en la patria de Lincoln, en el acabado modelo de todas las repúblicas federales, existe también otro partido numeroso, que tal vez no sea el antiguo radical, ni el demócrata, que aspira nada menos que á la subversión del actual orden «federativo,» y á la creación de un imperio.

Véase lo que leemos en el popular periódico «The New-York Herald:»

«Vamos aproximándonos al peñasco del imperio dulcemente, pero con toda rapidez y sin ruido. Jamás ningún gobierno ha sido tan obedecido como el de Grant. Se trata ya de reelegirle por segunda vez, y no son pocos los ciudadanos que sin escrúpulo, le propondrían para el trono. Y para que tal cosa no suceda, nada puede ni el mismo agraciado. Puede decir si gusta, como dijo en las anteriores elecciones, que no aceptará el cargo; su misma voluntad es impotente en esta cuestión. El movimiento que se está operando es irresistible, y fuerza es que se encuentre una solución, y no una demora, como hasta aquí, que es mil veces peor.»

Y tan marcado debe de ser este movimiento político hácia el imperio, hácia la monarquía, que se ha desarrollado en la república norte-americana, que los viejos radicales y demócratas manifiestan claramente sus temores de que llegue á desaparecer en día no lejano la actual forma de gobierno, para ser reemplazada por una severa dictadura como preliminar conveniente de la creación de un imperio, de una monarquía.

Por eso, varios principales miembros de aquellos dos antiguos partidos, mejor dicho, agrupaciones, que se disputan el poder, adivinando el serio peligro que amenaza á las instituciones republicanas, se han echado de repente á formar un tercer partido, que se llamará «partido del pueblo,» adoptando en su programa doctrinas que distan igualmente de las que forman el credo político de los otros dos partidos extremos.

En Columbus ha sido iniciada la idea, en Cincinnati proclamada, y en Boston deberán reunirse muy pronto comisiones y representantes de los Estados y pueblos que se adhieran, a fin de ratificarla inmediatamente y difundirla por todos los ámbitos de la república, para contrarrestar la segunda reelección del ciudadano Ulises Grant, ya que los adictos al mismo, ó sean los futuros imperialistas, esto es, los monárquicos, han echado á volar la candidatura de dicho general para la presidencia de la república en las primeras elecciones.

De todos modos, resulta que si en la federal Suiza se nota la existencia de un núcleo de partido monárquico, en la federal república norte-americana existe ya formado otro partido también monárquico, que constituye un verdadero peligro y una seria amenaza para las actuales instituciones, puesto que los antiguos defensores de éstas prescinden de sus diferencias políticas y forman alianza para oponerse al probable triunfo del mismo en las primeras elecciones.

Sería cosa de ver un 2 de Diciembre en la patria de Washington.

De «El Correo Militar.»

Como muestra de lo que sería el futuro ejército español si la terquedad de los federales obligase á dejar el servicio á los oficiales dignos que aun sufren pacientemente la insubordinación é indisciplina de las tropas, trasladamos á nuestras columnas íntegro y con su «especial ortografía» el comunicado que nos dirige el maestro de obra prima, ciudadano Rivas (a) «Mal ánima,» hoy teniente del quinto batallón de Barcelona:

«Señor Redactor de «El Correo Militar.»

Girona 31 de Agosto de 1873.

Muy señor mío: Au al periódico núm 525 que ustedes redacta ay bisto, que ma nombra por raprendert á un Cabo que no ma quiso seludar Admirandose por que hay sido sapatero y ay sido anemigo de los galones yo digo la berdad á todas partes soy anemigo de los reyes y realistas y lucharé contra todos ellos y par eso soy taniente y bisto y bes tiré comome dara la gana y no digo aun Cabo sino aun anficial que sea menos lo meteré con la Espasa si falta á la dasiplina. Porque los andisciplinados tienen la culpa de todo, lo que nos esta pasando Que son unos cobardes piores que los Carlistas que Quemán y roban al pueblo soberano. Si los anficiales no emos de aser nos raspetart adonde se á bisto yo boluntario da la república que ma ampobresido de tantas parsacusiones como ay tenido antes de Soltar la as-Pada de los dedos moriré y si entro an fuego con la tropa mataré alos que sean cubardes por eso el Pueblo los paga y que se lo traigan de la cabeza si se creyen que á de banir alfonso no bendrá por que una bes hemos dicho Abaco los barbones y ni el ni ese ambustero de Cárlus no se pondran euro-nas no y No.

Salut y Biva la republica Federal.—El tiniente del quinto batallon á Barcelona *Ferreol Ribas Malanima.*»

Zapatero, á tus zapatos.

## Noticias Estrangeras.

La «Liberté» da en su última hora las siguientes noticias:

«El Consejo de ministros se ha reunido hoy en el palacio del Eliseo bajo la presidencia del mariscal Mac-Mahon, quien partirá mañana á las once para Monteresson, cerca de Montargis.

Los disturbios ocurridos anteayer en Argel han sido objeto de las deliberaciones del Consejo de ministros. Los partes de la autoridad de ese territorio recibidos hasta aquí dicen que es necesario que se dé eficaz apoyo á la causa del orden. Por lo tanto se trata de declarar en estado de sitio la provincia de Argel.

El general Chanzy, gobernador general de Argel, ha venido esta mañana de Vonziere para conferenciar con el gobierno. Es probable que vuelva en breve á ocupar su puesto para poder juzgar por sí mismo del estado de los ánimos.

Se ha restablecido por completo la tranquilidad sin que haya vuelto á ocurrir ningún desorden.

Las disposiciones que se tomen no tendrán mas objeto que evitar nuevos disturbios en lo sucesivo. Se han principiado á practicar diligencias judiciales sobre los sucesos ocurridos en Argel el día 4.»

Dice la «Liberté:»

«Ayer se embarcó en Bayona para Santander y en dirección á Madrid don José de Olózoga, ex-presidente del Consejo de Estado en España y hermano del ex-embajador de España en París.

La «Presse» anuncia la próxima llegada á París del príncipe Humberto, primogénito del Rey Víctor Manuel. El príncipe llegará, según parece, á París en el decurso del mes de octubre.

La «Liberté» dice que no tiene por verdadera esa noticia.

## Crónica Local.

**Dato histórico.**—El día catorce de Setiembre de mil ochocientos setenta y tres, y primero de gracia de la República federal española, á las ocho de su mañana salieron de este puerto á bordo del

vapor-correo «Menorca» su Capitan Don Antonio Victory con destino á la Capital de la Provincia cincuenta y tres mozos menorquines parte del cupo señalado, y pertenecientes á la reserva, para ingresar en el ejército activo, siendo á la sazón Diputado á Cortes Constituyentes el C.º Teodoro Ládico y Font, diputados Provinciales los CC. Fernando Beltran Thomás, Miguel Monjo Gelabert, Antonio Taltavull Carreras, y Alcalde del Ayuntamiento Republicano federal de esta Ciudad el C.º Francisco de A. Pons Alsina.

El primero de los citados ciudadanos con fecha 25 de Febrero de 1871 decia á sus electores. «Queda aun subsistente la contribucion de sangre, que siembra la desolacion y el susto en el seno de las familias, á las que arranca los hijos para encerrarlos en las naves ó en los cuarteles, mandándoles quizá morir en el suelo abrasador de Africa ó en las playas insalubres de América, siendo por desgracia á veces víctimas de algun general, que, convirtiéndolos en ciegos instrumentos de su ambicion, turba la tranquilidad pública; privando á los padres del natural apoyo de aquellos á quienes diera el ser, ó arruinándoles, empeñando ó vendiendo sus cortas haciendas para librarlos del servicio» en otra parte dice el mismo. «Estos males se hubiesen evitado si en vez de la forma monárquica hubiesen adoptado la republicana.» En otro lugar decia «Votad con conocimiento de causa. Si vuestros sufragios me llevan al Congreso, con ellos defenderé; abolicion de quintas y matrículas de mar, supresion de capitacion y consumos» Escusamos todo comentario.

Esta que fué ántes afortunada Isla, jamás bajo régimen alguno de Gobierno, sus habitantes habían sufrido el penosísimo sacrificio de prestar personalmente el servicio forzoso del ejército, este se cubria por medios pecuniarios equitativos al alcance de todas las clases y fortunas, y no hay un solo ejemplo que un padre, que una madre, que un hijo por mas grande que fuese su indigencia, no hallase generosa proteccion, persona caritativa que sin intereses ni vejámen alguno, dejase de facilitarles la cantidad indispensable para evitar la mil veces llamada por los mismos que hoy la decretan «odiosa contribucion de sangre.» Con el advenimiento de la República federal, los tiempos han mudado muchísimo, pero el mal no se ha corregido; antes el mal tenia para nosotros un remedio, hoy no tiene otro que sujetarse al duro yugo de prestar personalmente el servicio forzoso, y llorar amargamente el cambio sufrido y las ventajas perdidas.

¡Pobres madres ¡Pobres hijas de Sion! llorad que los hijos de vuestras entrañas, que los pedazos de vuestro corazon, que la alegría de vuestra alma, y la luz de vuestros ojos han huido tal vez para siempre, han marchado á la guerra intestina para salvar dicen á la República federal; y los que tantas veces os prometieron que la República era la panacea que todo lo habia de enderezar, que todo lo habia de curar, sus promesas han sido falaces y ellos mismos impotentes para hacer el bien, para curaros el acerbo dolor que desgarrá vuestro corazon por la ausencia de vuestros amados hijos. Ellos gozan, ellos disfrutan, ellos se enriquecen ocupando elevados puestos, viendo cumplida su ambicion si es posible que la suya se vea satisfecha, mientras que vosotros ¡infelices! crédulas, victimas de sus engañosas palabras, sufrís, llorais lágrimas de sangre vuestra gran desgracia que no tiene otro consuelo que la severa leccion recibida, y la que nos puede dar la lectura de la siguiente fábula:

### LOS LOBOS Y EL ASNO.

Constituidos los Lobos en república, votaron por sufragio universal para presidente de la misma al Lobo que hablaba mejor y de cosas mas tiernas. Reunida la asamblea, el pre

sidente tomó la palabra y dijo:—«Ciudadanos y amigos Lobos; el primer acuerdo que voy á proponer á vuestra ilustrada aprobacion, es de tal importancia y ha de contribuir de un modo tan directo á la dicha comun, que espero sea aclamado con delirio. La base de nuestra politica no es otra que la de fraternidad lobuna; pues bien, que cada uno de vosotros comparta al dia, con el primer hermano que se encuentre, el bolin que pueda haber recogido en la caza, en el merodeo ó en la guerra. ¿No os parece admirable?»—Un Asno que hacia de público en la tribuna, murmuró entonces:—«¿Compartirá tambien el señor presidente con los demts, la hermosa oveja que ocultó esta mañana en un rincón de su palacio?»

Los lobos de por acá, se han quedado en sus alfombradas guaridas, en tanto que los incautos mozos salieron para la guerra. ¿Servirá esta leccion de útil enseñanza? Mucho desconfiamos de la ignorancia.

\* \*

**Numerosa fué la concurrencia que asistió** en la mañana del domingo al muelle de este puerto con el fin de presenciar la triste escena de cincuenta y tres mozos menorquines parte de los comprendidos en la reserva que pasan á la ciudad de Palma para incorporarse en el ejército activo. A bordo del «Menorca» presenciaron, según vimos, el embarque, el Exmo. señor Gobernador militar, señor Subgobernador y diputado provincial señor Taltavull, estrañando no ver á tal acto nuestro paternal Alcalde popular.

Alguno que otro viva dado á la *federal* se oyó, pero ninguno mereció el éxito que el autor se propuso. Tan solo veíanse en aquellos lúgubres momentos rostros compungidos que deseando demostrar á los jóvenes alegría y placer sobresaltábanles la tristeza y el quebranto.

¡Triste espectáculo presenciado por el pueblo Menorquin!

¡Recuerdos del primer año de *República federal española!*

\* \*

**Anteayer por la tarde fué botada al mar** en el vecino pueblo de Villa-Cárlos una nueva lancha de auxilio, que el club republicano *federal La Igualdad*, de aquel pueblo, según se nos dijo ha hecho construir por su cuenta. La espresada lancha tiene que prestar auxilio juntamente con la que actualmente existe á los buques que pidan de él.

En popa y proa de la espresada embarcacion ondeaban dos estandartes, el uno encarnado y el otro tricolor con grandes iniciales R. F.; no menos que á popa leíase con letras de regulares dimensiones el lema de *Igualdad* seguido de un *gorro frigio*. Bastante fué la concurrencia que asistió á presenciar el referido acto. La espresada lancha tripulada por diez y seis marineros y su correspondiente patron recorrió por distintas veces la cala que existe en dicho punto de Villa-Cárlos.

Como las cosas de dia en dia van cambiando y muchos son los desengaños recibidos, no podemos atinar á cual de los siguientes lemas debian dedicarse las iniciales R. F. que se veían á cada bandera, si á *Republicanos Falsos: Renegamos Felizmente: Republicanos Farsantes: Republicanos Furibundos: Republicanos Fallecidos: etc., etc.*

\* \*

**Hemos visto circular entre los socios del** Casino de la Union una lista de suscripcion para atender á los gastos de un concierto musical que se ha proyectado dar en dicho casino el juéves 18 del actual, al cual se prestan gustosos los conocidos artistas señores Masato, Juanico y Taltavull.

Es de esperar se vea concurrido dicho concierto por la mayoría de las familias de dichos socios.

\* \*

**Traducimos de un diario «Le Petit Marseillais»** del 30 de agosto último:

«Segun un periódico carlista de Perpignan le «Drapeau français,» el doctor señor Dreyfus, médico alsaciano, que habia ido á cuidar los heridos carlistas del ejército de Cataluña, ha sido fusilado por una partida de voluntarios republicanos, así como tambien el señor Baron de Forstner.»

Dicho señor Dreyfus era el pretendiente médico oculista que pasó á esta isla en Enero de este año; y según datos fidedignos no era tal médico, pues habiéndole reclamado su diploma la autoridad competente de esta no lo exhibió. Mas tarde supimos que no era más que un simple enfermero retirado de los hospitales militares alsacianos, y que antes de pasar á esta acababa de sufrir una condena de seis meses en las cárceles de Argel, por ejercicio ilegal de la Medicina, por estafa y por porte tambien ilegal de la condecoracion de la Legion de honor. En Argel engañó al Gobernador General, al procurador de la República y al Comisario central de Policia; recibia despachos telegráficos falsos de Montpellier simulando ser de la facultad de Medicina cuando era un estafador en materia médica. En fin era caballero de *industria*.

Con tales cualidades que adornaban al *tal caballero*, no es de estrañar, acostumbrado á su mucha palabrería, conquistara alguno que otro infeliz, sustrayéndole parte de sus ahorros con el objeto de curarle radicalmente de la enfermedad que venia padeciendo.

\* \*

**¿Si tuvo miedo de marearse?—No salió á** bordo del vapor «Menorca» el diputado provincial señor Taltavull. ¿Qué le pasó? ¿Por qué no acompañó los mozos á Palma cuya presencia ante ellos les hubiese servido de alivio y consuelo durante su travesía recordándoles el camino del desengaño á que *apóstoles federales*, tan solo por el *turron* les habian conducido?

El señor Taltavull sabe imitar muy retembien al capitán Araña. Recuérdenslo nuestros lectores.

#### PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Palma 14.—5.35 t.

Mahon 14.—6.45 t.

Madrid 13.—Las Cortes han aprobado las autorizaciones pedidas por el Sr. Castelar.

Es probable se suspendan las sesiones.

El general Zabala ha sido llamado por el Gobierno. Créese se le destinará para mandar el ejército del Norte.

El general Turon irá con refuerzos disciplinados á combatir las facciones de Cataluña.

Continúa la desmoralizacion en Cartagena.

El general Martinez Campos ha tomado el mando del sitio de Car-

tagena por haber caído enfermo el general Salcedo.

Bolsa 15.75.

Se sabe por otro telegrama particular que recibió nuestro Gobernador militar que el general Turon ha sido nombrado ya capitán general del ejército en Cataluña.

Madrid 15.—11.10 m.

Mahon 15.—2.15 t.

La Gaceta publica la ley sobre las autorizaciones concedidas al Señor Castelar.

Ha sido nombrado Gefe interino del ejército del Norte, el general Moriones.

El Sr. D. Estanislao Figueras es esperado hoy á Madrid.

Palma 15.—4.10 t.

Mahon 15.—4.30 t.

Han sido rechazados 3.000 carlistas que intentaron atacar á Pamplona quemando 21 wago-

nes. La Gaceta publica las autorizaciones concedidas á Castelar, la admision de los cupones vencidos para pago del empréstito y los nombramientos de Turon para gefe del ejército de Cataluña y Moriones para gefe interino del Norte.

Hoy debia presentarse la proposicion para suspender las sesiones de Cortes.

Asegúrase que los gefes Santa Pau y Loma con 10000 hombres y 14 cañones atacaron cerca de Tolosa al grueso de la faccion mandada por D. Cárlos, compuesta de 14.000 hombres y 9 cañones.

Los carlistas han sido derrotados con grandes pérdidas, incluso una bandera.

Bolsa 15.70.



Nota del ganado degollado en el matadero público de esta ciudad en el día de la fecha.

Días.	Bueyes.	Vacas.	Terneras.	Becerros.	Corderos.	TOTAL.	Kilogram.	Gramos.
13	2	2	3	«	18	25	1222	507
14	«	1	«	«	2	3	116	886

El encargado, —S. Olives.

Seccion de Variedades.

EPÍGRAMAS.

A los quince amaba á Blas,  
A los veinte á Telesforo,  
Me moria por Teodoro  
A los veinte y tres no más.  
Despues adoré á Tomás,  
Me encapriché por Narciso,  
Fuí loca por don Preciso  
Y no me puedo casar...  
¡Muchachas, escarmentar!  
Mas vale un amor conciso.

\*\*\*

Ven á escape, capa, ven,  
Que el que tiene capa, escapa,  
Aunque el que escapa sin capa,  
Con capa escapa tambien.

Vén, que el frio se me encara  
Y en la cara el frio entria,  
Tu bondad en cara fria,  
Cara prenda nunca es cara.

En tí, capa, quepo bien,  
Cual pez del copo en el centro;  
Sin tí, capa no me encuentro:  
Capa, pronto, á escape vén.

\*\*\*

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Son Cornelio papa y martir y S. Cipriano obispo.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Amor Hermoso en Sta. Maria.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 14.

De Nueva Orleans en 59 d. ber. gol. Joaquina de 130 t. cap. D. José Lestan con 9 trip. y duelas.  
De Nueva Barcelona en 56 d. ber. gol. Adela de 116 t. c. D. Juan Marti con 9 trip. y algodón.  
De Carmen Laguna en 56 dias berg. gol. Juanito de 113 t. c. D. Juan Totres con 9 trip. 1 pasajero y palo tinte.  
De Génova en 2 días vapor inglés Iberia de 793 t. cap. Mr. Walter con 25 trip. y lastre.

Despachados el 15.

Para Alicante con cascós llenos de agua laud Pepita de 39 tons. dat. Jaime Pons ton 5 trip.  
Par Barcelona con caoba y cueros berg. goleta Pilar de 180 ton. cop. D. José A. Castor con 9 trip. y 2 pasajeros.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Días.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Max. Termómetro centígrados.	Min	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 r. cuadrados en kil.
12	766.2	26.0	19.7	77		7	E. flojo	1.0
13	762.5	26.0	21.0	81		6	ES. cal	2.0

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 40 m.—Pónese á las 6 h. 41 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 10 h. 43 m. de la T.—Pónese á las 1 h. 45 m. de la T.

SORTEO 36.

En la Rifa celebrada ayer á beneficio de la Casa de Misericordia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
52	500	2076	30	4016	10
134	30	2243	10	4049	15
161	10	2362	10	4097	15
291	10	2669	100	4099	10
320	10	2684	15	4126	10
367	50	2732	10		
437	10	2773	30		
443	15	2775	10		
707	10	2840	10		
878	15				
		3035	£20		
1042	15	:080	30		
1208	10	3377	£32 1/2		
1615	15	3422	10		
1785	50	3600	10		
1798	30	3647	15		
1867	10	3696	10		
1906	15	3741	100		
		3771	15		
2024	10	3868	10		

Se han distribuido 4240 cédulas.

Anuncios.

ACEITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO ECUATORIAL,

del inmortal autor L. de Brea y Moreno, PARA LA CALVICIE, LA CANICIE Y LA ALOPECIA.

En todos los tiempos se han hecho esfuerzos para descubrir los medios eficaces á fin de poblar de pelo las cabezas calvas. Pero ni las preparaciones de los médicos griegos y romanos, las de los inventores de la Edad Media, ni de los charlatanes y productores de nuestros días, han alcanzado reputacion tan fabulosa y justamente merecida como el BALSAMICO AEFITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO, para hacer salir el pelo en el cráneo, la cejas y la fisonomia.

El inmenso consorcio que de él se hace en todas las partes del mundo, patentiza de un modo evidente la eficacia de este aceite recomendado por mas de 800 periódicos, médicos alópatas, homeópatas y farmacéuticos, el cual impide la caída del pelo, le da lustre, desenreda en el acto, le suaviza, afirma las raíces, hace salir el perdido, oculta y precave as canas y cura la caspa. Exigir el busto del inventor en la etiqueta porque hay ruines falsificadores.

AGUA AROMATICA ESPIRITUOSA DEL PARNASO

para locador, refresco, viaje, mejorar las aguas, para dolores reumáticos, heridas, contusiones, mareo y sustos. TINTAS QUÍMICAS; de todos los mas hermosos y precisos colores, hasta hoy no conocidos; las hay de negra, azul verde, roja, rosa, diamantina, etc. CAFÉ DE BELLOTAS con almendra de coco para curar la diarrea, disenteria syjo (sea cual fuere su origen.) MAHON: Farmacia de Teixidor, calle edl Castillo núm. 32.

FABULAS ESCOGIDAS

DE LOS AUTORES

D. Tomás de Iriarte y D. Felix Samaniego.

Precio 2 rs. ejemplar.

ILUSTRACION ESPANOLA Y MERICANA

PARA EL AÑO DE 1873.

Precios de suscripcion:

EN MADRID.		EN PROVINCIAS.		EXTRANJERO.	
1 año.	pesetas 35	1 año.	pesetas 40	1 año.	francos 50
6 meses.	18	6 meses.	20	6 meses.	26
3 meses.	10	3 meses.	11	3 meses.	14

Siendo esta empresa la que publica hace 31 años «La Moda Elegante», hará el 25 por 100 de rebaja en el precio de «La Ilustracion Española y Americana» á los que se suscriban á ambas publicaciones.

Punto de suscripcion en Mahon: Imprenta de M. Parpal, Bastion 39.

LIBRERIA MAHONESA DE PASCUAL HERNANDEZ.

CALLE NUEVA NUM. 7.

En este establecimiento acaba de recibirse un elegante surtido de objetos de escritorio como son: Tinteros, entre ellos los de capricho, timbres, semanarios, plumeros, reglas y cuadros, porta plumas raspadores, cajitas plumas. Papeles: el llamado de seda apropiado para la correspondencia de Ultramar comercio ó forma holandesa, de carta particular y forma pequeña, todo envuelto en elegantes paquetes y bonitas cajas: sobres. los llamados de perla (última novedad) porcelana, los hay de papel seda etc. Efectos de dibujo, cajas compases, reglas, difuminos, doble decímetros, lápices artificiales y de piedra. gomas para dos usos etc.

Para alquilar.

Lo está el edificio Circo Mahonés. Informaran calle de Comercio núm. 31.

FES DE VIDA.—Arregladas á modelo se hallan de venta en esta imprenta á 2 1/2 cents.

Para vender.

Lo está la casa núm. 29 de la calle de S. Jorge esquina á la de la Esplanada en Villa Carlos. Informarán calle Padilla 42, Mahon.

Imp. de M. Parpal.—Mahon.